

翠袖乾坤

余似心

在我身邊有不少故事，都是香港女孩子的對男同學管得過份不合理，令男同學家人極為不滿。香港男女不均，香港女孩子在處理感情上，不小心顯露了公主病，誤了自己的幸福。

港女嚇人

一對朋友夫婦的兒子是英國名大學的高才生，回港後出來社會工作，在廣告公司嶄露頭角，父母也老懷安慰，但見他被那位香港女同學纏得食難安，心痛之餘，更下令斬斷姻緣。那個女孩子也夠厲害的，對男同學管得極嚴，在男同學住家期間，下令晚上十時要返抵家中，不然鎖門不理。做廣告公司的，客戶有要求不得照顧，又要照顧海外的國際客戶，晚上不北美的日開，還是忙忙的，可是女同學不體諒，世佻多次拖着疲憊的身軀，空着肚子趕抵女家門，但門已鎖，女同學堅拒開門，他惟有返回偏僻的父母家。

歧視

「黑人對「有色人」字眼實在過分敏感。早於六十年代，用「有色人」來稱呼黑人，屬於客氣和有禮貌，黑人通常被叫作「黑鬼」(Black Bitch)。

其實這類香港女孩子也有不少，我的一位女同學在加拿大回來探親，其正拍拖的女友連叫一聲伯母也不願。其後她未婚有孕，匆忙結婚擺酒，也不許男親友親知。另一個三十多歲的女孩子，千方百計追得美男歸，也是未婚先大肚，竟下令男親友不許通知家人，悄悄地註冊，令男親家人氣壞。

跳出框框

上世紀五、六十年代南下香港的新移民，但凡說普通話或上海話者，均被統稱為「撈鬆」(老兄)。提起「撈鬆」，本土人面露不屑。後來，帶有歧視成分的形容詞愈來愈多，如「阿婆」或「土婆」。

美國人對「有色人」字眼實在過分敏感。早於六十年代，用「有色人」來稱呼黑人，屬於客氣和有禮貌，黑人通常被叫作「黑鬼」(Black Bitch)。

職業尊嚴和專業精神

「李偉紅！」我叫着，沒有想到他調動第一天上班，就被我在街上遇到了。「你家的水龍頭修好了沒有？」他問。「當天就修好了，水也接通了。」我回答。

老總不記南明事

潘國森

翠台聚

百家廊

陳莉

這些事情和一個城市的建設和管理有着如此高度的相似性，令我覺得一個社區是一座城市的細胞，有着絕對的影射關係。以前不種花的時候不知道，種花了，才明白一粒含藏着生命的種子發芽，需要很多外在的條件，比如土壤、陽光和水；而一粒種子要茁壯成長，開成一片花海，還要更精心地讓它們得到地氣、霧氣的滋潤和肥料的滋養。佛教所言的「因緣和合」，這裡是一個貼切生動的例子。凡事總是各種必然的條件具足了，才能發生的。黑格爾講到可能性和必然性，也常用「種子」作比喻。

激進愛國的民族主義，給別人扣一個崇洋媚外的大帽子，也讓我突然明白，也許愛國只是偷懶和推卸責任的偉大託辭。其實這個問題五四時期的胡適先生就寫了《差不多先生》批評過了。李師傅自從生病以後，我就不願意麻煩他做事了，可又經常有事。一個房子住了十年，它總是不時給你歎訴一下它有病痛了。元旦節這天洗衣服，我聽着洗衣機運作完畢，從書桌前起身，轉身，唔，水浸到客廳了。這天是修理水龍頭的第二天。怎麼這麼「湊巧」呢。這回有了相關知識，我明白了為甚麼時常站在廚房水池前洗菜，腳下就滲滿了水，是洗衣機這邊漏的。想想廚房和衛生間的地磚隔三差五蓄滿了水，我行走在水上，有沒有子子在水下自在歡快地唱歌呢？

「不說這些，不說這些。」我回答，「他高血壓以後，我就不太麻煩他做事了。」半年前就發現衛生間門前的地板起泡，給李師傅說了幾次，他都沒有幫我認真檢查。前一天還聽見他在鄰居家討論安裝一戶一水錶的事情，結果第二天輪到我安裝，安裝師傅發現衛生間水龍頭頭的閥是壞的、漏水的，水滲到門前的地板上，長久浸着，所以起泡了。我給他打電話，他說他已經交完單，離職了。這湊巧的，簡直在懲罰我！我甚麼都不懂，地板起泡原來是這個原因，太不動腦子了！不過，我還算是就事論事的人，整理、收拾了自己怕煩和抱怨的心態，開始處理事情。安裝師傅答應幫忙修理，只是需要自己去買一根水管和閥門來換。從五金雜貨舖回來的路上，又遇到物業經理，他一看，說：「不對，為甚麼只買一根，要換兩根一起換。水龍頭那裡一根熱水管一根冷水管，一根壞了，另一根怕也差不多

生活語錄

吳康民

每年春節之後，各屆畢業的老校友，都要舉行聚會。每有聚會，又必請我這位老校長參加，聚會上又例必要我講話。講些甚麼呢，大都是應景的吉祥話。講個一兩次，還可以應付。講多了，又不能重複，頗為搜索枯腸。第一次講話，則頗有新意。

春節說「羊」

我說，羊是最聰慧並有紀律的動物，也是有群眾觀點的動物。但如果說起「羊群心理」，又都帶有點盲目性，人云亦云，一哄而起，缺乏獨立思考。「羊」也通「祥」，有廣大、吉祥的意思。但切勿勿陷「洋洋得意」，那便是自以為是，忘乎所以了。第三次講話，只能運用典故來說事。但把羊說成可憐兮兮，又似乎不合春節喜氣洋洋的規矩。但沒有辦法，只能用同情的語氣來說羊。

恩旋天地

思旋

三月初春，又是一年一度冠蓋滿京華之時。兩會勝利召開為世界焦點所在，全國人大代表、政協委員積極議政，積極提案，好不熱鬧。當然最受關注的焦點是總理李克強的政府工作報告，特別是有關政策的取向。本年的本地生產總值(GDP)增長目標是百分之七，輿論認為可達到。經濟新常态上，大家關注的是貨幣政策的寬鬆，而政府關注的板塊是大家的焦點所在。最近包括人大代表、政協委員，以及全國輿論關注點是習近平主席提出的戰略理論，四個全面。

背靠內地大樹，港澳好乘涼

香港政改工作將進入見分曉的最後階段，張德江委員長重申，實現二零一七年普選行政長官是中央期望，也是廣大香港市民共同期盼。香港能否在二零一七年實現普選，關鍵在於立法會能否通過特區政府提出的普選法案。「背靠內地大樹，港澳好乘涼」這句話，也是擲地有聲，講出委員心裡話。事實上回顧過去一年，香港無論在政治或經濟都幾經風雨，特別是去年的「非法佔中」事件，也是在得到中央的支持，香港特區政府及大部分港人的努力下，「佔中」被平息，大局穩定下來。港人要全面準確理解「一國兩制」，內地與香港融合，香港才會以繼續繁榮。張德江委員長長期在香港工作，呼籲愛國陣營多做事，加強國民教育和基本法教育，同時要團結香港各界，尤其是青年人。水貨問題勿上綱上線，防範別有用心的挑撥離間。

數據顯示香港零售業，特別是奢侈品店，敲起了警鐘，有政客乘機利用水貨問題，事實上是敲「港獨」。從來沒有一個地區是關上門，不歡迎旅客的。內地客是我們的同胞，也是我們的財神爺。醜化內地客，打擊內地客，其實是與我們的荷包過不去。政客另有目的，是敲「港獨」，我們要正視政客醜惡的面貌。兩會期間，領導人的講話要多加注意，從中領悟中央政策。關注經濟新引擎，尋覓新商機，我們必獲利良多。

網人網事

狸美美

不久前的下午，在深圳寶安機場T3航站樓離港平台上，發生了一宗慘劇，至今仍令人心有餘悸。當小狸寫下這個題目時，筆尖還在微微顫抖。那是悲傷，也是憤怒，更是深切的呼喚。

「美景」的缺失

據當時在場的一位深圳人說，他是專門帶人去機場看飛機，而不是去坐飛機的。他早就聽人說過，由於離港平台地勢高，視野開闊，距離飛機坪又不太遠，所以T3航站樓投入使用後，行車高架變成了觀景平台，許多人都曾特意到該處看飛機，可沒想到那一天他們一家來此，卻險些丟掉性命。

另外一位從陝西來深圳探親的在場者也證實了那位當地人所言不虛：「大家都說到這裡看飛機起落景觀最好，所以我就特意來看一看，沒想到剛來這兒就被撞了。其實就是那個車撞到我前面的人，那個人又撞到了我，好在我當時是在較遠端的地方，險些逃脫了生命危險，但我也看到有很多護欄的人都被撞得飛了起來。」看到這裡，誰都會情不自禁地發問了：明明是高架車道，竟然變成了觀景平台，怎麼就沒人管？